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崇川区、港闸区人民政府，市经济技术开发区管委会，市有关部门和单位：
　　为维护市区建筑市场秩序，规范建筑企业工资支付行为，保障建设领域农民工合法报酬权益，根据劳动保障部、建设部《建设领域农民工工资支付管理暂行办法》和《江苏省建筑劳务工程款和建筑业企业工资支付管理办法》的规定要求，现就在市区建设领域实施农民工工资保障金制度的有关事项通知如下：
　　一、凡在市区（包括崇川区、港闸区、市经济技术开发区）范围内从事建筑工程、市政工程活动的建设单位和施工企业，均应当向市建设和劳动保障行政主管部门作出在合同约定期限内足额支付工程款和农民工工资的书面承诺，并在市建设部门指定的银行帐户存入相应额度的资金以保障承诺的实际履行。
　　二、建设单位和施工企业应按下列规定和标准存入保障金：1．建设单位应在申领建设项目施工许可证前，按工程合同总价款的2%向指定银行帐户存入保障金。2．施工企业应在建筑工程开工前，按工程合同总价款的1%向指定银行帐户存入保障金。 3．符合下列条件之一的施工企业，亦可按年度向指定银行帐户存入保障金：（1）注册地在南通市区且年度施工总产值在5000万元以上的建筑施工企业，在南通设立分支机构满三年且三年来年均施工总产值在5000万元以上的外省、市（含本市六县、市）建筑施工企业。其中，特级、一级资质施工企业年度保障金存入标准为60万元，二、三级资质施工企业为40万元。（2）房屋建筑拆除施工企业，年度保障金存入标准为10万元。4．存入年度保障金的施工企业，自办理之日起三年内未发生恶意拖欠、克扣农民工工资的，可从第四年起降低年度保障金额度（特级资质和一级资质施工企业降为30万元，二级资质和三级资质施工企业降为20万元）；五年内未发生恶意拖欠、克扣农民工工资的，从第六年开始，不再存入年度保障金，已存入的年度保障金全额退还施工企业。年度保障金额度降低后，施工企业一旦发生恶意拖欠、克扣农民工工资事件，自调查确认之日起，年度保障金额度恢复到原始标准。
　　三、建设单位所存保障金的保证期限为从工程开工至合同约定的工程款项全部支付给施工单位时止（质量保修金除外）。施工企业以工程项目为单位所存保障金的保证期限为从工程开工至工程竣工验收备案后3个月；施工企业以年度为单位所存保障金的保证期限为连续保证，若企业撤出市区建筑市场，保证期限为该企业在市区所有承建项目竣工验收备案后6个月。
保证期限届满后，建设单位凭工程款支付凭证，施工企业（以工程项目为保证单位）凭该工程职工花名册、工资结算单和支付表，向市建设局书面申请办理保障金退还手续。市建设局应在接到申请后的15个工作日内进行调查，经核实确无拖欠情形的，应在10个工作日内将保障金及按同期利率计算的利息一并退还。办理年度保障金的施工企业，可在次年凭相关证明材料向市建设局书面申请办理保障金利息返还手续，年度保障金直接转入下一年度。
　　四、建设单位拖欠工程款造成施工企业拖欠农民工工资的，市建设局应及时组织进行调查，建设单位拒不提供工程款支付凭据或确实存在拖欠工程款情形的，市建设局应出具《限期支付通知书》责令建设单位限期支付拖欠工程款；建设单位逾期不予支付拖欠工程款的，由市建设局下达《先予划支拖欠工程款通知书》，通知指定银行从建设单位保障金中划拨资金用于垫付其所拖欠工程款。
　　施工企业拖欠、克扣农民工工资的，由市劳动和社会保障局会同市建设局组织调查，施工企业不能提供工资结算、支付相关凭据的，市劳动和社会保障局应下达《限期改正指令书》责令施工企业限期支付拖欠工资。施工企业逾期不支付拖欠、克扣工资的，由市建设局发具《先予划支工资通知书》，通知指定银行从施工企业保障金帐户中划拨资金垫付其所拖欠工资。
农民工工资保障金动用后，建设单位和施工企业应在10日内补足保障金。
　　五、建设单位和施工企业执行保障金制度的情况将与其市场信用等级评定、资质核验和升级、评先创优挂钩。经查实有违反规定的建设单位和施工企业，市建设局应将其记入不良信用档案，向社会公示，并通报相关部门；施工企业经查实有拖欠、克扣农民工工资行为，以及因拖欠农民工工资而导致群体性上访事件、恶性事件的，建设行政主管部门可依法对其市场准入、招投标资格和新开工项目施工许可等进行限制。
　　六、建筑施工企业应切实加强劳动用工管理，依法与农民工签订书面劳动合同，按照约定及时足额发放工资，并建立职工工资卡制度和职工工资领取告示制度。施工企业工资结算期超过一个月的，应当每月预付职工工资，且预付的工资不应低于南通市区最低工资标准。施工企业发包劳务作业时应选择具有相应资质的劳务分包单位，签订劳务分包合同，按照约定及时足额支付分包工程款，并监督分包单位及时足额支付农民工工资。劳务用工不得层层转包，严禁发包给不具备用工主体资格的组织和个人，严禁由班组长代替工人领取工资，由此而发生的拖欠、克扣农民工工资问题，均由施工企业承担责任，并负责发放拖欠、克扣的农民工工资。
　　七、市建设行政主管部门要切实承担起市区建筑市场的监管责任，切实加强对农民工工资保障金制度实施的管理，依法查处拖欠工程款的建设单位和克扣、拖欠农民工工资的施工企业；市劳动保障行政主管部门要加强对建筑行业劳动用工的监督管理，依法受理举报投诉、查处有关工资拖欠行为；建设和劳动保障行政主管部门要加强工作沟通，密切配合，形成打击拖欠农民工工资的合力。相关金融机构要积极协助建设和劳动保障部门做好农民工工资保障金的管理工作。新闻部门要加大对推行农民工工资保障金制度的宣传力度，积极营造保障农民工合法报酬权益的社会氛围。
　　八、本通知自发布之日起施行。市区在建工程项目的建设单位和施工企业，应按本通知规定标准及时在指定银行帐户存入农民工工资保障金。
　　各县（市）可结合当地实际，建立和完善建设领域农民工工资保障金制度，保障劳动者合法权益，切实维护社会稳定。

二○○五年十二月二十八日
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